



羊城晚报记者 林清清 通讯员 宋莉萍

春生、夏长、秋收、冬藏，是自然界节律，也是中医四季养生智慧。中医理论认为，冬令养精蓄锐，使肾精充沛，则来年体质增强。

11月7日立冬之日，由广东省中医院等19家省内外中医院联合举办的“2022年岭南膏方节”开启。广东省中医院治未病中心主任林熾钊表示，进补前可先问诊，辨明体质及身体状况，进补方更精准。

立冬 养生有「膏」招！

膏方开吃有讲究

“冬藏”养生吃膏方

立冬养生，讲究“冬藏”。而冬令进补，膏方为佳。林熾钊主任医师介绍，膏方起源于《黄帝内经》《五十二病方》等中医文献，经年流传，醇厚滋腻，既可治疗疾病，亦能保健强身。

不同于普通的中药汤剂，膏方是中药复方的基本剂型之一，由几十味药制成，可服用50至60天。由于煎煮时间长，反复浓缩炼制而成，药物成分充分析出，故疗效稳定而持久。且膏方体积小，便于携带及贮藏，服用方便，人体易吸收，所以广受欢迎。

据悉，目前膏方一般分为协定膏方和个性化膏方两种。协定膏方是根据岭南地区的气候特征以及人们的生活习惯研制，如适用于长期身体透支导致疲劳、气虚阴虚体质人群的培元宁神膏，适用于肝郁脾虚情绪不舒、气郁气虚体质人群的调肝健脾膏等。市民可先由中医师辨明体质及身体状况，对症开具膏方。此外，也可通过膏方门诊定制个性化膏方，或滋补强身，或治病纠偏。

慢病人群如何吃“膏”？

膏方深受亚健康人群欢迎，但各类慢性慢病人群可否服用？林熾钊表示，慢性慢病病情稳定和康复期患者也可服用，有相应注意事项。而急性病患者或慢性病急性发作期，宜先治疗后服用。危重症患者不宜服用。

“糖尿病患者血糖稳定期可适当服用膏方，应选择不含葡萄糖的膏方，以免造成血糖波动。”林熾钊表示，但若存在急性并发症如酮症酸中毒等急性病症时，则不宜服用。

此外，痰湿太重者不宜滋补，应先化痰止咳，待病情稳定后方可服用。而腹胀腹泻、胃纳少进、恶心想吐、舌苔厚腻者，也应先治病，才能进补。

膏方进补，饮食搭配有何讲究？

林熾钊提醒，进食膏方期间，不宜多食萝卜。因为萝卜是消食之品，多食会降低膏方疗效；不宜与浓茶、绿豆同服，因此二者能解药性，影响疗效；忌食生冷、辛辣刺激及过于温性的食品，忌海鲜虾蟹以防过敏，忌食过腻、过甜、过硬、油炸等不易消化的食物。

膏方最适宜这六类人群

羊城晚报记者 陈辉

中医认为，膏方有良好的滋补功效，可调补人的精气神。广州中医药大学第一附属医院邝秀英副主任医师介绍，膏方尤其适合以下六类人群。

1、亚健康、慢劳者

现代社会中工作压力和劳动强度很大(主要为精神紧张，脑力透支)，同时应酬多，烟酒嗜好，长期不足的睡眠及休息，均可造成人体的各项正常生理机能大幅度变化，抗病能力下降，从而使机体处于亚健康、慢劳者，这就非常需要适时进行整体性的调理，膏方疗法就是不错的选择。

2、老年人

随着年龄的增长，老年人的各种机能逐渐下降趋向衰退，而冬令进补，则能增强体质，延缓衰老。

3、35岁及以上女性

中医认为女性防衰老的调养应从“五七”即35岁开始。这一年龄段的女性，形体容易发胖变形，加上社会工作、家务劳动、子女教育等压力，容易造成精血亏损、阴阳失调和衰老。而平时工作、家务繁忙，往往无暇顾及身体，所以服用膏方更为适宜。合理平和的滋补，配合适当锻炼，能保证女性充沛的精力，健康的体魄，红润有弹性的肤色，自内而外的美丽。

4、儿童

儿童根据生长需要可以适当进补，尤其是反复呼吸道感染，久咳不愈，厌食、贫血等体虚的患儿宜于调补。

5、慢性病患者

患有慢性疾病的人，进入冬令季节，可以结合病症一边施补，一边治病，这样对疾病的治疗和康复作用更大。从目前临床应用膏方的情况来看，不但内科病人可以服用膏方，妇科、儿科、外科、骨伤科、五官科的病人都可以服用膏方药，气血阴阳津液虚弱的病人也都可以通过服用膏方来达到除病强身的目的。

6、大病、重病、手术、产后等康复患者

大病初愈，元气大伤，各项机能低下的人，及时进补有利于元气的恢复，从而更快健康起来。



转季受凉 当心招来带状疱疹

羊城晚报记者 张华 通讯员 吴焯凤 王晓琴 林惠芳

免疫力低的人群更易罹患带状疱疹

彭淑梅介绍，水痘-带状疱疹病毒初次感染会引起水痘，愈合后残留的病毒潜伏于脊神经后根及颅神经的神经节中。当人体免疫力下降时，水痘-带状疱疹病毒就会被再激活，引发带状疱疹。带状疱疹患者的疱疹一般长在腰部，沿周围神经分布而排列成带状，皮肤上有簇集成群的水疱，患者会感觉非常痛。

专家指出，高龄、细胞免疫缺陷、遗传易感性、机械性创伤、系统性疾病(如糖尿病、肾脏病、发热、高血压等)、近期精神压力大、劳累等均是诱发带状疱疹常见的危险因素。因此带状疱疹最易发生于老年人，或是由于疲劳、外伤、药物或其他原因导致免疫系统功能较弱者，且女性发生带状疱疹风险高于男性。

值得注意的是，当转季，尤其是天气变化的时候，如果未及及时增减衣服，人容易着凉而导致免疫力下降，因此这个季节是带状疱疹的高发季。

患者切记：足量足疗程治疗

止痛药、神经营养药，同时使用免疫增强剂。神经营养类药物对缓解神经炎症与神经痛也有一定帮助，常用药物有甲钴胺、维生素B1和维生素B12。

再次，要注意保持患处皮肤清洁，避免继发细菌感染。疱疹未破时，可外用炉甘石洗剂或阿昔洛韦乳膏；疱疹破溃后可酌情用3%硼酸溶液湿敷，每日数次，每次15-20分钟。

另外，在患病期间，要适当休息，保证足够营养。“神经痛明显扰乱患者的睡眠、情绪，影响工作和日常生活，家属应多关心、多支持，也建议中西医结合治疗。患者可以前往中医科，以中药调理表里，扶正固本，提升正气，增强免疫力。”彭淑梅说。

萝卜入膳：清热化痰、消食顺气

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 刘庆灼

俗话说“冬吃萝卜夏吃姜，不找医生开药方”。为什么寒冷的冬季要多吃萝卜？广州中医药大学第一附属医院药学部主管中药师朱小珍介绍，这是因为冬天气温低，人们喜欢吃一些补品来御寒，容易导致气血壅滞，另外冬季时人体中的阳气在里，胃中易感到烦热。所以用清热化痰、消食顺气的萝卜来应对，以免产生积热。

《本草纲目》中称，萝卜是“蔬中最有利者”。常吃萝卜能促进消化，增强胃肠蠕

动，通便利尿，还有利于清热解毒、化痰顺气、生津止渴。不过应切记：脾胃虚弱、大便稀烂者不宜食用萝卜；服用参类滋补品时也不宜食用萝卜；食用萝卜后，不宜马上吃苹果、梨、杨梅、柑橘等富含类黄酮物质和植物色素的食品。

萝卜食疗药膳方

1、橄榄萝卜汤

材料：白萝卜50克，橄榄4颗。

做法：将橄榄和白萝卜洗干净，橄榄用刀劈开，白萝卜切成丝。然后洗净的砂锅里放入适量的清水，倒进切好的白萝卜丝和橄榄，大火煮沸后文火煮20分钟，加红糖2匙即成。

2、生姜萝卜丝茶

材料：生姜10克，白萝卜30克，红糖2匙。

做法：将生姜和白萝卜洗干净，切细丝，然后在洗净的砂锅里放入适量的清水，倒进切好的白萝卜丝和生姜，大火煮沸后文火煮20分钟，加红糖2匙即成。趁热服下，盖被取汗。

功效：适用于风寒性感冒。

德叔 341 医古系列



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

关节疼痛来袭 立冬如何调养？

羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

医案 刘老师，48岁，肩关节疼痛两个月

刘老师今年48岁，是一名小学语文老师，工作认真负责，经常为了备课或批改作业伏案工作到凌晨。两年前她开始月经不规律，有时候2-3个月才来一次月经，常感到乏力、困倦，还特别怕冷，出门总要比别人多添件衣服。两个月前，刘老师在一次深夜批改作业时，右肩部突然开始疼痛。此后无论如何按摩，肩膀、上肢都越来越痛，整个手臂也变得麻木，抬不起来。不仅上课无法抬手写板书，伏案握笔写字也变得困难。刘老师辗转看了骨伤科、神经内科、脑血管科，也没查出什么病因，于是来到德叔门诊求助。

右肩部突然开始疼痛。此后无论如何按摩，肩膀、上肢都越来越痛，整个手臂也变得麻木，抬不起来。不仅上课无法抬手写板书，伏案握笔写字也变得困难。刘老师辗转看了骨伤科、神经内科、脑血管科，也没查出什么病因，于是来到德叔门诊求助。

德叔解谜 阳气亏虚，风寒湿痹阻经络

肩关节疼痛，中医称为“肩痹”，现代人经常长时间低头看手机，又缺乏运动，因此愈发常见。德叔介绍，刘老师多年过度劳累，体质变差，加上又到更年期，身体生理功能逐渐衰落。中医认为，人体的状态与阳气的盛衰密切相关。刘老师平时消耗大，又不懂得补充“库存”，阳气逐渐亏虚，出现怕风、怕冷、头晕等状况；阳气

不足以固护肌体，当天气比较寒冷潮湿时，风寒湿之气就容易乘虚而入，寒湿之气若凝滞在经络之内，则导致经络痹阻，气血运行不通而出现疼痛、麻木、活动不灵活等症状。治疗上，德叔以温阳补气、散寒止痛为主，几剂中药服下后，刘老师的肩部疼痛明显缓解。经半个多月的治疗，刘老师基本痊愈且没有再复发。

预防保健 隔姜灸灸，温散寒湿止痛

立冬是冬季的开始，也是休养生息的时节。立冬之后，日照时间持续缩短，温度下降。万物收藏，规避寒冷，不宜扰动阳气。此时的岭南，一早一晚比较凉，宜早睡晚起，保证充足睡眠，以利保护阳气、养精蓄锐。所谓“动则生阳”，可在日出后在户外进行八段锦、太极拳等运动锻炼，能起到疏通经络、调和气血的作用。此外，还可用隔姜灸的方法温散寒湿、通络止痛。将生姜切片，在姜片上用针戳几个小孔。把姜片放置于命门、足三里、涌泉穴等穴位之上，再将艾柱放到姜片上点燃进行灸灸。每次15-20分钟，每周2-3次。

极拳等运动锻炼，能起到疏通经络、调和气血的作用。此外，还可用隔姜灸的方法温散寒湿、通络止痛。将生姜切片，在姜片上用针戳几个小孔。把姜片放置于命门、足三里、涌泉穴等穴位之上，再将艾柱放到姜片上点燃进行灸灸。每次15-20分钟，每周2-3次。

德叔养生药膳房 芪归煲鸡

材料：鸡半只，猪瘦肉150克，当归15克，黄芪20克，陈皮5克，牛大力30克，蜜枣1枚，生姜2-3片，精盐适量。

肉、猪瘦肉切块，焯水备用；将食材全部放入锅中，加清水1250毫升(约5碗水量)，武火煮沸后改为文火煲1.5小时，放入适量精盐调味即可，此为两三人量。

秋冬反复流鼻血 只是因天气太干燥吗？

大湾区医院 优秀科室解密



羊城晚报记者 刘欣宇 谭洁文 通讯员 杜光宗 魏彤

本期目标：放疗科

解密地点：广州医科大学附属肿瘤医院放疗科

案例解密

在校大学生肖鹏(化名)今年21岁，近一段时间他开始反复流鼻血。

“起初我以为是天气干燥或熬夜引起的，没当回事。此后反复流鼻血，甚至鼻涕里也有明显的血丝，还会感到头疼。”广州医科大学肿瘤医院放疗科袁亚维主任医师接诊了惶恐不安的肖鹏，为他做了

秋冬季节天气干燥，流鼻血时有发生。但若总是反复流鼻血就得引起注意了，最好去医院检查一下，排除鼻咽癌。如何区分普通流鼻血与鼻咽癌引起的鼻出血？治疗鼻咽癌的最佳方式是什么？本期羊城晚报“王牌大调查”栏目带你解密。

详细检查，通过病理组织活检，确诊为鼻咽癌。

随后，放疗科医生经评估给予其放疗治疗，并叮嘱肖鹏保持放疗区皮肤的干净免受摩擦，务必在医生的指导下进行局部用药，禁用碘酒、酒精等刺激性药物涂抹，以免对放疗部位产生刺激而造成进一步损伤。

专家解密

(Q:羊城晚报 A:广州医科大学附属肿瘤医院放疗科主任袁亚维)

Q:如何辨别秋冬干燥引起的普通流鼻血与鼻咽癌引起的鼻出血?

A:秋冬季节普通鼻出血往往是既往有鼻出血历史，冬季可能有增加；而鼻咽癌鼻出血往往伴有早晨回吸性血痰，既往多无流鼻血历史。其他鼻咽癌症状有：鼻塞、耳鸣、听力减退、头痛等等。当出现这些症状时要及时去医院进行检查。目前，鼻咽癌以放疗治疗为主，只要早期发现，治疗效果还是较为理想的。

Q:很多人会因担心放疗的副作用而拒绝治疗，您怎么看待这一问题?

A:我们也确实遇到过不少癌症患者因恐惧放疗的副作用而在放疗前却步。但据临床数据显示，70%-80%的肿瘤患者都需要在病程的不同时期根据不同的需要接受放疗，通过放射线的穿透能力破坏肿瘤内部成分，从而抑

制或杀伤肿瘤细胞。放疗既可以单独使用，也可以作为综合治疗的一部分，与手术、化疗配合，以提高癌症的治愈率。医生会给患者详细讲解放疗的注意事项，帮助其顺利完成治疗计划，同时也会想办法减轻放疗副作用，这当然也需要患者积极配合。而且如今的精准放疗能精准杀死肿瘤细胞，对周围正常组织伤害很小。

Q:广东的冬季偏湿冷，放疗患者有什么需要特别注意的吗?

A:皮肤表层细胞组织更新代谢较快，对放疗射线比较敏感，放疗后皮肤可能会出现瘙痒、红肿甚至破溃及渗出等，因此在寒冷、干燥的冬季，放疗患者要格外注意皮肤护理。一方面要避免皮肤摩擦，可选择柔软的全棉衣物。冬季外出，头部放疗的患者可戴帽子，颈部放疗患者可戴柔软围巾，既能保护好皮肤又能保暖。另一方面，若皮肤出现红肿、瘙痒等不适，禁用碘酒、酒精等刺激性药物涂抹，一定要遵医嘱用药。



本版图片 视觉中国